《黑龙江省实验中学选修课程评价制度及实施意见》的解读
一、为什么要在高中开设选修课？

《国务院办公厅关于新时代推进普通高中育人方式改革的指导意见》（国办发〔2019〕29号）中指出“强化综合素质培养，德智体美劳全面发展；完善学校课程管理，加强学校特色课程建设”。《教育部关于做好普通高中新课程新教材实施工作的指导意见》（教基〔2018〕15号）中指出“认真做好课程实施，开设好国家规定课程。学校要充分挖掘课程资源，开发、开设丰富多彩的选修课程”。《黑龙江省普通高中选修课程建设指导意见》中对选修课学分的要求，国家选修课不少于6学分，校本选修课不少于8学分。
二、学校开设选修课的依据是什么？

我校依据党的教育方针、国家课程实施计划，根据学校“谋师生终身之发展，育家国未来之英才”的办学理念，结合学校“培养具有生命活力、研究潜力、创新能力和报国实力的未来栋梁”的育人目标，创办研究型高中的目标，培养具有研究能力的中学生，充分利用学校现有的教学特色以及丰富的信息技术等资源优势，做好校本课程的开发与研究。另外，针对国家课程中的选修课程，学生可以自主选择修习，可以学而不考或者学而备考，为学生的就业和高校自主招生录取提供参考。对于校本选修课，学校根据办学特色和社会经济文化发展的需要，进行多样化、特色化的开展。

三、校本课开设要达到什么样的目标？

在校本课程开发中，做到以师生为主体，以人的发展为核心，以培养创新精神与实践能力为目标，积极发展学生个性，全面落实素质教育，让师生与课改同成长。
提供多样的可供学生选择的课程，最大限度地满足学生的兴趣、爱好和需求，促进学生的个性化发展。在知识、品质、能力、个性等方面得到全面、可持续的发展，提高学生自主学习、自我完善的能力，拓展学生的知识领域。
促进教师的专业发展，提升教师的课程意识，尤其是课程资源意识，增强教师的课程研发能力以及行动研究能力与合作精神。使教师学会学习、学会反思，发挥教师积极、主动的创新精神，成为实践的研究者。

四、校本课选修课的开发应遵循什么原则？

尊重人的个性为根本出发点，把促进学生各项基本素质全面发展作为课程设计的中心，以整体、优化的课程结构观为核心内容，在课程选择使用上以人为本，尊重学生的主体地位，重视学生的学习需求，尤其重视不同层次学生的学习需求，以学生自主活动为主，使学生的学习需求得到尊重和满足，使个性得到更加充分、自由、全面的发展。
校本课程的开发要从整体上把握课程的目标与结构，开发校本课程的同时，学科课程应得到充分重视，社团活动课程应成为校本课程的重要组成部分，开发潜在的课程资源，重视隐藏在课内外和校园文化中潜在的课程因素及对学生发展的作用，使学生有较广泛的兴趣爱好及特长。 

教学内容、方法应以学生实际情况而定，教师应从学生的能力、效果等差异出发，因材施教，灵活的作内容形式上的调整，使全体学生都得到发展。学生在自选科目时，教师应当尊重学生的意愿，报名后按各自选择组织活动，充分发挥学生的个性特长。 

校本课程最大价值在于促进学生成才、教师成长、学校发展、社会发展。学校利用自身资源，构筑有本校特色的适合学生发展的特色课程。 

五、校本课的课程是如何分类的？

总体上校本课程的内容分为面向全体的培基类课程（又包括生命活力课程和研究素养和方法类课程）、面向群体的拓展类课程（又包括学科分层课程、学科拓展课程、跨学科综合课程、学术前沿课程、社团课程、国际课程）、面向个体的精修类课程（包括项目研究课程、奥赛课程、大学先修课程）。

课程来源可以是把学校的每一段工作的详细工作安排，做成精品，形成课程，也可以是自然科学、社会科学、技术领域的研究成果、社会生活等。
六、如何进行对课程实施过程、课程实施质量检测等的管理？

设立校本课程开发与实施指导小组。由校长任组长，教学副校长任副组长，教务处全体、科研处全体、各学科教研室主任为副组长。负责学校课程编制指导，教师培训；学校新课程方案和各项教育教学管理制度的具体落实；课程实施过程的管理、学生的管理和班级管理；做好新课程实施的质量监测、评价分析与学生学分认定，指导教师全面贯彻落实新课标的精神，保证新课程实施的质量。负责制定学校课程方案。制定和完善学校教育教学管理制度和教师发展性评价办法；开发课程资源、丰富学校课程资源库，最大限度满足教师教学需要；开发选修课程。
七、校本课开设流程是什么？
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八、如何评价学生、老师、课程？

学生学的评价。对学生的出勤率、课堂表现、作业完成、结业汇报展示或结业作品完成情况进行量化打分。
教师教的评价。对教师的教学水平、责任心、管理能力、创造能力、作业设计（主要以探究性作业、实践性作业、综合性作业）等，通过学生问卷打分的方式进行评教。
课程方案的评价。对教师开发课程的课程目标、内容安排、课程的实施、课程的评价合理性等进行评定。
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