《黑龙江省实验中学课程资源建设实施办法》的解读

问题1.选课走班后，不同学科教师需求量不同，有些科目教师会有剩余，有些科目会有不足。

根据我校需求，制定我校三年教师补充计划，分年招聘到位；以多种方式来缓解学生选课走班制度造成的不同学科教师配备的矛盾。

问题2：新课程实施后，很多选修内容对老师的要求提高了，需要老师重新学习，以确保开齐国家规定的各类课程。

借助高校、教研等各方面的资源，扎实做好我校教师培训工作，确保开齐国家规定的各类课程，特别是综合实践活动、技术（含信息技术和通用技术）、艺术（或音乐、美术）、体育与健康等课程，并保证开足规定的课时。

问题3：选课走班后，行政班管理和教学班管理对班主任老师和科任老师的管理能力都有更高要求，科任老师要具备与班主任老师的管理能力。

依据深化课程改革和高考综合改革的新变化，重点培育班主任队伍、学生发展指导教师团队和教学管理团队，为课程改革的深化提供师资保障。

问题4.新课程中综合实践活动、技术（含信息技术和通用技术）、艺术（或音乐、美术）、体育与健康等课程对功能教室和场馆的需求高。

充分挖掘学校现有教室资源，积极争取各相关部门的教育财政投入，通过新建或扩建三个校区及调整招生规模等方式，解决新的教学模式下校舍场馆不足的问题。立足我校实际制定发展规划，按照教室的小型化、多样化、专业化的要求和有利于教学活动的开展、有利于学生综合发展的原则，设置不同功能的教室，最大程度地提高资源利用率。按照学生选课情况，按需配置。在进行资源配置的过程中，要充分考虑到学校和学生的长远发展需求，合理配置常规实验室和功能教室、心理咨询室、探究实验室、创新实验室、生涯规划指导中心、图书馆、阅览室等，以满足学生全面发展的需求。

问题5.新课程的选择性要求学校丰富拓展课程资源，以供学生自主选择。

教师要注重教学案例的积累，多在日常教学中积累典型课程案例，如拔尖创新人才培养案例、社团和校本课程案例、大学先修课程案例等，丰富校本课程资源。
为培养学生的学习与创新能力提供科技含量更高的劳动实践场所，构建独具特色的教育实践基地。积极借力社会各界的课程资源，建设教育资源基地和人文与科学实践基地，以供学生自主选择。加强与社会教育场馆、高校实验室、实践基地、活动基地的联系，结成联合培养的资源同盟，为我校教学服务。

问题6.建设研究型课程，构建“素养为本”课堂教学模型。
国家课程校本实施，在开足、开齐国家课程的前提下，围绕“研究”这一核心导向，基于学习主题，重组教材内容，创设真实情境，构建驱动系统。开展主题式学习、项目式学习、任务驱动式学习、问题化学习，体现“学术引领--问题驱动--自主发展”的课堂教学理念，开展以“素养为本”的深度学习导向的课堂教学，从“知识”到“素养”，促进研究型课程的落地，实现国家课程的重构。

教师通过研究教材、情境、驱动系统、深度学习实现国家课程校本化，最终完成涵盖基于学习主题的，项目式、主题式、活动式、任务式学习的，包括教材重组内容、情境素材、驱动系统、课件、学材、拓展课程资源。

进行校本课程多样化——品牌化——特色化建设。多元办学，挖掘中加班（OSSD）、海航班等品牌内涵，建设国际化、国防教育课程资源。围绕研究型校本课程体系建设，开展面向全体的培基课程，面向群体的拓展课程，面向个体的精修课程。做好奥赛、英才计划、IC创新等拔尖人才培养。整合自然、家庭、社区、社会中丰富的课程资源，打通学科,组织多种研究性学习活动,拓展学生知识范围。及时总结和反思教学活动,不断获取和生成新的课程资源。  　　

问题7.实现信息技术与学科课程的深度融合，丰富课程资源。

继续做好信息化资源的开发、研究、管理、运行、维护工作，专人研究、专人负责，不断提高信息化服务于教育教学的水平。搭建智慧校园平台，完善“美师优课”教学平台创新教育教学过程，转变学习方式；推进“美师优课”管理平台的使用，实现智能化的排课、选课、评课、成绩采集等管理活动，对学校课程教学、学生的综合素质评价、督导评估、教师发展等一系列工作开展规范化、科学化、精细化管理；搭建学校的教学资源平台，建构教学资源库。利用seewo、pad终端做好“面对面”、“背对背”教学；基于大数据和人工智能做好精准教学。利用巡录播系统，做好移动录播、常态录播、提升管理质量，实录教学全程，形成资源，方便师生网上备课授课、网络研修、在线指导和作业反思，优化教与学的全过程，引导和促进师生积极参与平台开展的各种教育教学评选活动。利用网络资源平台积极开展教学实验，探索信息技术与学科教学深度融合的课堂教学模式与方法，推动高中课程改革的深入进行。

在选课走班、学生综合素质评价和考试评价等各方面实现与信息技术的深度融合，实现教学、教研、管理和服务能力的全面提升。
